

黃大仙區議會轄下

食物環境衛生事務委員會文件第 24/2011 號(1.9.2011)

環境保護署

「宣傳及推廣減廢回收 — 建立社區回收網絡」

目的

為加強推動各區社群更積極參與減廢回收，及方便收集源自社區的可循環再造物料，我們在廢物源頭分類計劃的基礎上，開展了建設社區回收網絡的工作。本文件的目的是向委員報告有關黃大仙區社區回收網絡的進展，並邀請委員就各項相關工作提出意見及建議。

社區回收網絡

2. 2011 年 1 月，政府公布了未來廢物管理的全盤策略和具體執行方案，《減廢、回收、妥善處理廢物》三管齊下，避免和減少廢物產生，鼓勵再用、回收及循環再造，落實推展先進的廢物處理設施，以妥善處理香港面對的嚴峻廢物處理問題。

3. 都市固體廢物的回收率目前已經達到 49%，這已超過《都市固體廢物管理政策大綱(2005-2014)》所定下的目標（即在 2009 年達到 45%，並在 2014 年達到 50%）。然而，在本年初，政府訂出了都市固體廢物回收的新目標：在 2015 年達到 55% 的回收率。為

此我們需要進一步擴展廢物源頭分類計劃，讓更多市民實踐減少廢物及積極參與廢物分類回收。我們會聯同各政府部門、物業管理行業、學校、環保及社會服務團體，設立更多回收點，推廣減廢和定期舉辦回收活動，從而建立一個緊密的社區回收網絡，提供更多收集可循環再造物料的方便途徑，藉以促進市民行為上的改變。

4. 承蒙黃大仙區各議員、社區領袖及地區團體的支持及協助，廢物源頭分類計劃在黃大仙區實施的進度良好。

4.1 黃大仙區全數15個公共屋邨及4個政府宿舍都已參與家居廢物源頭分類計劃，設有分類回收設施。私人屋苑方面，黃大仙區所有一千戶以上的大型私人屋苑都已參與計劃；連同一些亦已參與計劃的中小型屋苑及單幢樓宇，黃大仙區合共有45個私人屋苑及大廈的住戶可以很方便地將家居廢物分類回收。在上述參與的屋苑及住宅大廈當中，住戶較積極參與廢物分類回收的大型屋苑及大廈包括宏景花園、彩峰苑、慈愛苑三期和悅庭軒等。此外，在區內參加了廢物源頭分類計劃的工商業樓宇共有17幢，超過區內工商業樓宇的兩成。

4.2 我們會繼續在區內擴展廢物源頭分類計劃，向住宅及工商業樓宇免費派發三色回收桶，並透過環境及自然保育基金資助他們設置廢物分類回收設施。

4.3 在公共屋邨方面，房屋委員會正透過「房屋資訊台」於區

內的公共屋邨不時播放宣傳短片，推廣減少廢物及提供廢物管理資訊。房屋委員會又會在各公共屋邨定期舉辦「以物易物」活動，收集屋邨居民送來的可回收物料。

5. 為了鼓勵更多黃大仙區的居民實踐減少廢物及積極參與廢物分類回收，我們會加強各項社區推廣工作及設立新的社區回收點，有關的工作包括：

- 5.1 安排回收推廣車，定時定點巡迴停泊於區內主要屋苑及地點，每節約為三小時，以推廣減少廢物及提供廢物管理資訊，並會收集市民送來的廢塑膠、玻璃樽及廢電器電子產品等物料。這些廢料的市場價值較低，市民一般都不會積極地把這些廢料送交商業經營的回收商。送交回收物料到回收推廣車的市民，將可獲贈紀念品以作鼓勵。(請參閱附件一的補充資料。)
- 5.2 環保署現正與社會服務機構(如聖雅各福群會、仁愛堂及慈濟基金會等)商討合夥建立社區回收網絡，在各地區的社會服務中心設置廢物回收點。方便市民索取回收資訊以增強回收意識，並鼓勵市民積極參與回收廢塑膠、玻璃樽及廢電器電子產品等物料。此外，非牟利團體亦可申請環境及自然保育基金的撥款，租用舖位設立社區回收點，進行推廣減廢及回收的活動，並可安排人員到參與計劃的單幢式住宅大廈收集市民貯存的可回收物料，及用「以物易物」方式收集市民送來回收店的廢塑膠、玻璃樽及廢電器電子產品等物料。有關計劃的進一步資料，可

參考環保署的減廢網頁：

https://www.wastereduction.gov.hk/chi/household/ecfwrp_olddistricts.htm

至於有關申請環境及自然保育基金的撥款事宜，可直接向基金的秘書處查詢(電話：2835 1219)。

5.3 現已在黃大仙區內設立了的回收點有仁愛堂的圓玄學院樂鄰社區支援中心。

5.4 目前每日需棄置近9000公噸都市固體廢物中，超過三分之一屬有機食物廢物。為減少需被棄置於堆填區內廚餘的數量，我們現透過環境及自然保育基金的資助，鼓勵非政府機構在他們的場所，例如老人中心、院舍等推行廚餘回收項目，提高市民減少廚餘的意識及進行現場處理廚餘。政府亦計劃透過環境及自然保育基金資助部分私人屋苑推動廚餘回收，以減少廚餘棄置於堆填區內，有興趣的屋苑可參考《申請指引》：

<http://www.ecf.gov.hk/tc/application/index.html>

5.5 夥同醫院管理局及各大專院校，在各醫院和大專院校加強推廣，並設立回收點，鼓勵市民及學生減少廢物及積極參與廢物分類及回收。

5.6 為了進一步減少廚餘和即棄飯盒，環境及自然保育基金已於2009年起資助學校加裝設施以推行現場派飯，現時已有73宗申請獲批，其中6間位於黃大仙區。

此外，又舉辦校際「減廢回收在校園一塑膠再生變資源」行動，提高及培養學生參與減廢回收活動，教育學生如何減廢及盡量回收未能避免的廢物。計劃的第一階段將於新界西（北區、葵青、荃灣、屯門及元朗區）進行，有關活動的詳情已上載於以下網頁：

http://www.ecc.org.hk/tc_chi/core/core_detail.php?id=452

徵詢意見

6. 請委員就有關社區回收網絡計劃的工作及擬定回收推廣車的到訪停泊地點提出意見及建議。我們更歡迎委員轉介非牟利團體及地區組織與我們合作在黃大仙區內推廣減廢回收，建立社區回收網絡。

環境保護署

二零一一年八月

附件二

回收推廣車 — 初步構思內容

(1) 目的：

一輛低排放、外型整潔的回收推廣車，定時定點巡迴停泊於主要屋苑及地點，從而：

- 1.1 提升區內居民減廢及回收的意識；
- 1.2 促進社區回收活動、提升回收率；及
- 1.3 擴大區內的回收網絡。

(2) 運作模式：

- 2.1 一輛 5.5 噸的貨車，將會以減廢回收為主題，裝飾成一輛回收推廣車，每星期六天，定時定點巡迴停泊於主要屋苑及地點，每節約為三小時，以推廣減少廢物意識及提供廢物管理資訊。
- 2.2 當回收推廣車到達停泊地點後，推廣大使便會設立包括有展板及遊戲的推廣攤位；他們除了負責推廣外，也接收市民送交的回收物料。而送交回收物料的市民，將獲贈家居日用品及紀念品以作鼓勵。回收物料的種類主要包括廢塑膠、玻璃樽及廢電器電子產品等市場價值較低的物料；因此回收推廣車不會與商業模式經營的回收舖或回收商構成直接競爭。

2.3 回收推廣車的工作人員，將會有妥善的秩序安排和衛生管理。當每日的推廣活動完成後，回收推廣車會安排把回收物料送交環保署指定的地點，回收物料最終會被循環再用或再造。

(3) 擬造訪的屋苑及地點：

3.1 黃大仙區內的主要私人屋苑及租者置其屋計劃屋苑，並符合以下條件：

- (a) 住戶數目約一千戶或以上；
- (b) 參加了廢物源頭分類計劃，但在「家居廢物源頭分類比賽」中成績有待改善或屬中等的屋苑(即平均回收量少於每戶每月 10 公斤)

3.2 經初步與屋苑聯絡，黃大仙區內暫定的到訪停泊地點如下：

(a) 初步表示有興趣參與計劃的屋苑：

1. 竹園北邨
2. 龍蟠苑(A 至 F 座)
3. 慈愛苑一、二期
4. 采頤花園
5. 翠竹花園
6. 曉暉花園
7. 凤德邨
8. 瓊山苑

- (b) 其他擬停泊的公眾地點(暫擬)，以便屋苑內沒有停泊點的屋苑居民或其他公眾人士參與：
1. 黃大仙鳳舞街 40 號摩士公園(體育館對出空地)
 2. 創藝坊舊址(黃大仙港鐵站 A 出口)

(4) 宣傳及推廣：

- 4.1 我們將安排一連串的宣傳及推廣活動，包括：派發宣傳海報及單張至區議會、各屋苑管理公司、業主立案法團、居民委員會等，而回收推廣車到訪各屋苑時間表亦會上載於環保署網頁上。

(5) 推行時間：

- 5.1 回收推廣車預計可於 2011 年 10 月投入服務，為期一年。

- 完 -